

## 印尼第一大報專訪馬總統 展望兩國關係

（本刊訊）印尼第一大報「羅盤報」（Kompas）二〇一五年九月五日於頭版及國際版以「台灣與印尼關係具實質特性」為標題，刊登印尼漢學中心主任暨羅盤報專欄作家瑞內專（Rene J. Patirajawan）訪總統馬英九的報導。在這篇由瑞內撰寫的專訪報導中，馬英九總統談及台灣與印尼的關係、九二共識與兩岸關係及南海議題。

專訪中，馬總統表示台灣與印尼無論在投資、貿易、勞務、人民交流、漁業等方面可以制度化雙方交流和簽署雙邊協定等方式加強合作，因為這些合作可使台灣和印尼雙方都受惠，也符合印尼政府當前的政策。



馬總統又表示，希望中華民國與印尼兩國可以簽署經濟合作協定（ECA）以發展更堅實的夥伴關係，也期盼印尼能支持台灣加入「區域全面經濟夥伴協定」（RCEP）及「亞洲基礎設施投資銀行」（AIIB）等區域經濟整合機制，使區域經濟整合能夠更完整，並使區域各國皆受惠。事實上台灣已展現了參與區域經濟整合的能力以及自信。

馬總統也強調，印尼對於「一個中國」的解讀需要與時俱進，且「一個中國」不應影響台灣與印尼發展實質關係。尤其近幾年來，兩岸關係在九二共識「一個中國，各自表述」下已長足提升，兩岸官員已互有往來。所以各國不需對「一個中國」太過僵化，以致於忽略了現實及「各自表述」。

在專訪中，馬總統更鼓勵印尼加強與中華民國之間的官方往來及會面，尤其是部長層級的造訪。

在南海議題部分，馬總統重申，中華民國依據國際法，在南海諸島及水域享有主權毫無疑慮。

馬總統並強調，中華民國在南海一

貫秉持「主權在我、擱置爭議、和平互惠與共同開發」的原則，呼籲各方共同開發南海的天然資源，積極參與對話機制，以和平方式合作解決爭端，並維護區域和平穩定，以促進區域發展。

## 台灣愛心傳印尼 海濱貧村賑米

（本刊訊）印尼三輪慈善基金會和婦聯會印尼分會今年九月二日在雅加達濱海丹絨村（Tanjung Kat）舉行「台灣愛、傳印尼」賑濟發米活動，上百名來自各僑團的志工一同參與，共發放近一千六百份米及生活必需品給當地貧戶近千人，許多民眾感謝台灣人的愛心，直說「台灣真棒！」。基金會常態性舉行賑濟活動，平均一年至少舉行十次賑濟，集合有志有愛之士，長久透過實際行動讓印尼人了解台灣的愛心。

